



静物 (王允倡 作)

# 只差那一点点上路的勇气

——读《在路上，爱上从未有过的自己》

□曹晓燕

长假的最后一天，我坐在电脑前，看朋友圈里晒出国游、国内游、市内游，我呢，却在家里跟着一群把地球玩坏的人进行了一趟又一趟或狼狽或拉风的精神之旅。然后，和他们一样，爱上了那个从未有过的最棒的自己。

马克·吐温曾说过：二十年后再回头看今天的自己，让你更遗憾的将是你此时没去做的事，而不是你做了什么事。所以，让我们乘着呼呼的风，去逐梦！

(一)

硕士毕业的王云深受澳洲原住民“肉体移动得太快，灵魂就会被甩在后面”的影响，她希望能更慢地“渗透”进旅行的新环境，而不是乘飞机迅速到达。抵达一海之隔的彼岸，没有什么交通工具比乘船更合适了。这个家中的乖乖女愣是历时140天跟着一个最屌丝最酷的比利时船长完成了穿越印度洋、再转弯至大西洋，从炎热到荒凉的深海航行之旅。

我盛赞她的旅行信条：“旅行是偏见、自大、狭隘的致命对手；人们开阔、完整、仁慈的见解是不可能通过像植物一样一生只待在这个星球上的一个小角落而获得的。”

这个戴着眼镜的长发姑娘克服了晕船、暴晒、冷飕飕潮乎乎的夜风，并学会了掌舵的要领。烈日炙烤、轮班掌舵、辛勤劳作……“有时候一直掌舵，四野看不见任何东西，海水几何状地起伏重复，人慢慢就会有点幻觉——我到底是真的在前进，还是像西西弗斯一样在完成一个周而复始的劳作，活在楚门的世界里？直到出海后第一次看到连绵不断的山脉出现在海平面的尽头，海上也漂泊着星点渔船。如果不是多日的孤独旅程，我永远也不

会知道到达陆地可以让人如此的充满憧憬和兴奋莫名。暴风雨时大家全力抗险有一种多活一天似乎是捡来的感觉……风暴过后我看到——晴朗的早晨飞鱼破浪前进，一人掌舵时有巨鲸从船下经过，圣诞岛的海水像水晶一样透彻的蓝以及岛上著名的红蟹大迁徙，才知道深海仰望夜空什么是奢侈华丽，和躺在甲板上，吹着海风，听着海浪声，等待夜幕降临，感受到地球自转旋转的奇妙……”

(二)

听说过打工旅行吗？做社会福利工作的谢雪文用一年的签证在新西兰北岛的农庄里摘草莓采樱桃、在斐济做苹果包装工。边打工边旅行，从东澳的黄金海岸到北边的凯恩斯，在大堡礁潜水，去悉尼看歌剧院……她用亲身经历告诉世人，我们都需要一个努力的方向，不管是旅行、生活、爱情或是未来，追逐梦想绝对比你只羡慕别人来得实际。

她叫周如达，在爸爸破产、妈妈被带走，同学还靠伸手向父母要生活费的年月，她利用大学假期打工进了关系复杂的剧组，在比旅行更容易出状况一百倍的职场上，她只能以精力充沛、任劳任怨的态度和物美价廉的学生价从别人手里抢机会，她学会了辨别每个人的眼神、思绪，甚至一个小动作，或者一句听起来无关痛痒却暗含玄机的话语，她一个人干几个人的活，晚上经常只睡一两个小时……她平均每月赚八千。

她用了十五年的时间认真赚钱，也用了十五年的时间认真走遍十个国家，上百个城市。

在大阪，在墨尔本，在普吉岛，在塔斯马尼亚；在香港，在老挝，住过童话中的城堡、葡萄园里的别墅；在大堡礁，潜水看海底世界；在东京，品尝火候刚好的大块牛

肉；在剑桥，流连在市场大啃热狗；在拉斯维加斯，享受无与伦比的自助餐……

(三)

还有免费游天下的曹梓轩。什么？你不相信今天真的可以免费旅游？好吧，看看大学还没毕业的曹梓轩是怎么做到的。

首先在微博上关注了有蓝色V认证的旅游局和航空公司、酒店集团的官方微博。他们会定期发布活动，奖品就是那些诱人的免费旅行或免费机票、酒店住宿等，因为他已有多次亲身体验，那些蓝V们发布的活动都是靠谱的。其次，他还注册了很多家航空公司会员，有国内的也有国际的，其中积累里程可以兑换奖励机票或免费升舱券，他还办理了招商银行的国航联名信用卡，刷卡消费也能积累里程……这个二十出头的小伙子幸运地完成了他的免费“双人新加坡之旅”、“巴厘岛豪华游”、“首尔、港澳免费游”、“情侣免费台北过七夕”等看似不靠谱的旅行……呵呵，学学人家吧，做一个有心的行者，那些被钱羁绊了旅行的脚步，是人生最大的憾事，因为，等你攒够了钱，已经错过了太多的风景。

(四)

曾经在书上看到这样一段话：旅行的意义，不是逃避，不是艳遇，不是放松心情，更不是炫耀，而是为了洗一洗身体和灵魂，给自己换一种新的眼光，甚至一种新的生活方式，给生命增加多一种可能性的枝叉。

有些东西，只有自己亲身经历过，才知道它的美好。

看过了攀枝花周边大大小小的风景，作为生在四川却长在黑龙江的候鸟，我也用双脚丈量过三山五



岳，我只想用这些年并不惊心动魄的旅行经验给那些想要出去旅行、去感受这个美好世界却又顾虑重重的朋友们一些鼓励，我推崇的是心的旅行，除了美食、美景，心灵上的收获不可或缺。我建议大家在一次次兴奋规划自己行走地图的同时问问自己：因何而去？作何感想？并在旅行的过程中真实地记录下来，这些旅途的所见所闻所想在日后的某天无比鲜活地鱼跃在你温暖的记忆中，而你，会感谢那段最值得珍藏的时光。

(五)

合上书页。那个挺着大肚，怀揣娃娃却依然行走在路上的辣妈刘超的一句话仍然响彻耳畔：你不必有放弃一切浪迹天涯的勇气，但一定要有一颗追寻充盈与安然的心。去吧，梦里想见的地方，醒来就去找他；梦里想去的地方，醒来就买张车票去吧。

这个远方，并没有你想像的那么遥远和路途艰难。

其实，你与最好的自己的距离，只差那一点点上路的勇气。

## 我的藏品

### 翡翠白菜好脆嫩



□潘普洲 文图

这是棵白菜？看这张照片时，恐怕有人会把它当成真正的白菜。

这不是视角误差，这是物体本身的逼真造就的艺术效果。

因为，论材料的颜色，白中有绿，自然均匀，恰似白菜的白中

有绿；论材料的质地，细嫩得“嫩嘟嘟”的，加上翡翠玉的水头，其光飘闪，显其白菜的水灵、生气。

再论其雕工，小点凸凹、高低起伏，菜叶、菜茎真切自然。

如此，这件翡翠玉摆件天然白菜的艺术效果就呈现在你眼前了。

## 奇闻趣事

### 八十年前小娃擅写优雅文言

随手找出一本《民国小学生作文》翻了翻，谁知一翻竟入了迷，一行行充满童稚之趣的文字，却又洋溢着汉语特有的优雅与韵律之美。

先看80年前的一篇小学生作文，小作者的姓名已经不可考了，但描摹的初夏景致却颇有意味。且看：“一雨经三月，困人无限情。不图初初夏，乍喜得新晴。残滴千红落，浮烟众绿生。湿云遮树淡，烘日照窗明。阶砌苔痕重，田畴麦浪平。风光正佳绝，劳野乐间行。”这其实已是一阕词了，而“残滴千红落，浮烟众绿生”一句，就是放到古人的名句里比一比，也不会特别逊色吧。

读到这儿，或许你要说了，若说文言功夫，现在的孩子当然没法跟八十年前的小学生比，那

咱们不妨挑一篇白话来读一读。比如，这一篇题为《春柳》的文字，作者是一个名叫“刘蒸”的小学生，他将门前婀娜的春柳比作欢笑的小女郎，写道：“她在苍茫的天空，被温煦煦的风儿吹着，枝儿摇摇摆摆的，仿佛小女郎的舞蹈。金色的太阳在天空中照着，她又现出一种喜笑的容貌；引得燕子来了，唱着柔婉的歌，作她的伴侣。”这样的文字值得大声诵读出来，细读几遍，还真有点“口角噙香”的感觉呢。

读完这两篇文章，我又找了篇当下的优秀小学生作文读了一下，这篇作文题为《朝云》，只见文中写道：“清晨，我刚刚起床，太阳公公已经露出半张红红的脸蛋……”读着读着，我禁不住就发出了一声叹息。

(据《广州日报》)

图说 我们的价值观

## 社会主义核心价值

国家层面：富强、民主、文明、和谐  
 社会层面：自由、平等、公正、法治  
 个人层面：爱国、敬业、诚信、友善

# 友善

友善强调公民之间应互相尊重、互相关心、互相帮助、和睦友好，努力形成社会主义的新型人际关系。

中国·攀枝花

## 转让

仁和总发乡五贵塘永禄种养殖场，占地280亩，从事种植、养殖业，部分土地优惠转让或合作。有意者请联系：18908141808

## 房屋租赁

东区密地桥北下行300米处有1栋5层办公楼出租，建筑面积约1705平方米，独院。另有大量库房。水电、照明、消防设施、停车场地齐全。联系人：赖先生。电话：3385425 13684255222

## 教师、警察招考培训

11月13-30日期间，科目：教育基础、行测、申论、专业科目等。司马、李彦等名师授课。详情：www.pzhxy.com 报名：临江路62号市电大负一楼100号金榜教育 0812-3351205 13982323823

## 房屋租赁

炳草岗加油站上行100米处有办公用房360平方米出租，可分租。另有门面房一间出租。有意者请电话3338390陈女士联系。非诚勿扰！